

部會焦點

我國參與APEC婦女與經濟論壇 分享疫情時代促進女性經濟賦權經驗

經濟部長王美花9月24日率行政院性別平等處、經濟部、外交部及婦權基金會等公私部門代表參與APEC婦女與經濟論壇(Women and the Economy Forum, WEF)。今年以「疫情時代促進女性經濟賦權」為會議主題，在高階政策對話會議(HLPD)分享我國以女性為疫情經濟復甦之核心，在協助企業度過危機之際，特別關照減輕疫情下女性照顧壓力，並積極消除性別暴力。

性平處指出，王部長強調我國體認女性為疫情復甦政策之核心，因此針對女性集中之產業，提供從業人員補貼，並為中小型企業及新創事業放寬融資及還款條件、輔導女性業者提升數位技能等，強化企業競爭力及應變力，更將發放高額振興券及優惠補助，加速提振女性從業較多、受創較大之零售、餐飲、觀光、藝文等產業，刺激經濟復甦。

此外，藉由發放家庭防疫補貼、提供第一線醫護人員24小時居家托育等方式，減輕女性照顧壓力，也積極消除因疫情而加劇的家庭暴力，並關注網路性別暴力議題。

會議中亦公布「2021年APEC健康女性、健康經濟體研究獎」(APEC Healthy Women, Healthy Economy Research Prize)，首獎由性平處委託臺灣大學經濟學系林明仁教授、美國全國經濟研究所博士後研究員陳冠銘、倫敦大學學院博士生項振緯共同進行之「長照需求對女性勞動力供給之影響」研究獲得。

此份研究主要聚焦於調查高齡雙親長期照護需求與女性經濟參與的相關性(correlation)。研究發現於全體家庭成員當中，女性通常為高齡雙親的主要照護者，而此現象也改變著女性的勞動參與以及所得流量(income stream)。由於已婚、育有子女之婦女進行家庭照護，勞動參與因而大幅下降，不僅對女性經濟前景帶來深遠影響，同時也造成女性重返職場的困難程度上升。研究建議APEC各經濟體的長期照護政策應更為聚焦，以協助女性經濟參與。政策制定者應考慮女性對於雙親的長期照護責任，並研擬能夠減輕照護者負擔或促進照護服務的政策。

(內容轉摘自行政院新聞傳播處9月25日新聞公告)



出席APEC婦女與經濟論壇之各經濟體代表視訊合影，左上角為我國經濟部長王美花。圖片來源：行政院新聞傳播處。